

“雷锋超市”开业一年了 免费送衣物2.3万余件

暖新闻

扶贫故事

在宣城市区鳌峰中路早桥旁,有一家特别的超市,它不买不卖,只集结社会各界的志愿服务、接受市民的捐赠,然后免费提供给有需要的人。它就是“雷锋超市”。“开张”一年来,已有上万人从这个“爱心中转站”获得帮助。

◇本报记者 张玉荣 文/图

独腿走出致富路

◇本报记者 余庆

12月5日清晨6点多钟,郎溪县飞鲤镇三溪村湖大村民组的池塘上笼罩着一层薄雾。气温只有3摄氏度,但杨绍平早早地就来到了水塘边,池塘里的鱼儿在水下游弋,河面上激起一层层晶莹的水光。

杨绍平一边忙着加固塘坝,一边准备给水塘抽水,一直忙到快中午,他才有时间到池塘边歇一口气。“现在快到收获的季节了,这几天把塘坝加固好,水抽完,接下来就准备卖鱼了。”杨绍平脸上洋溢着丰收的笑容。他告诉记者,早年他种田的时候,不慎将左腿卷入拖拉机中,无奈之下进行了截肢,从此留下了终身残疾,无法从事重体力活,加之高额债务和两个儿子的学费,家里乱成了一锅粥。

就在一家人愁眉不展时,村干部上门来向杨绍平宣传扶贫政策。2014年,杨绍平被评为建档立卡贫困户,村里给他安排了公益性岗位,让他家里有了经济来源。

在帮扶责任人及村两委班子的政策宣传下,杨绍平受到很大的启发,为了改变家庭的贫困状况,他萌生了养鱼的想法:“我们这里水面多,适合养鱼,养鱼不需要太多体力活,我也能靠这个赚钱。”

杨绍平说干就干,当年就在村干部的帮助下,承包了几亩水面开始了水产养殖。干起水产养殖,杨绍平才知道有多不容易。水产养殖技术掌握不多,缺乏资金的现状,给他造成极大的困扰,他的养殖规模一直上不去,效益也不是很好,初期亏多进少,村里得知情况后,帮他申请了创业补贴,进行技术培训。渐渐的,鱼塘越做越好,鱼苗品种越来越多,效益也跟着上去了。

“从今年开始,我加大鱼类养殖,混合多种品种,草鱼、鲫鱼、黄白鲩混养。目前鱼塘水面已达20亩,今年产量很好,光是鱼苗销出去都能有1万元收入,其他的纯收入大概有25000元。”杨绍平开心地告诉记者:“今年我还被评为宣城市自强脱贫户,是好政策让我重拾生活信心,我家的日子越过越好了。”



“雷锋超市”的工作人员都是志愿者。



孩子们捐赠的玩具。



市民捐赠的轮椅、拐杖等物品。

一年开设两家“分店”

“雷锋超市”是去年10月20日正式“营业”的,开业不过一年有余的它,目前已拥有2家分店。

承办“雷锋超市”的宣城义工联合会副会长蔡中元介绍,第一家“分店”设在郎溪县飞鲤镇塘埂村村委会。今年夏天,蔡中元和志愿者们带着“雷锋超市”里的物资,到塘埂村慰问,得知村里有一批贫困人员,常年需要生活物资。为了更好地帮助他们,志愿者们提议在当地设置“雷锋超市分店”,可经常把“雷锋超市”里收到的捐赠物资运过去分发。这个提议得到当地村干部的支持,他们特地在村委会辟出一块区域,保管爱心物资。

“雷锋超市”第二家分店设在宣州区狸桥镇狸桥社区。“雷锋超市”成立后,就有狸桥的志愿者表示,想把这种“爱心中转站”的模式带到狸桥,在狸桥传递温暖、传递阳光。今年下半年,“雷锋超市狸桥分店”应运而生。和“塘埂村分店”不同,这家“分店”接受社会各界捐赠,而不仅依赖于“雷锋超市”转运物资。“他们还专门为需要领取物资的人办理了‘爱心卡’,很用心!”蔡中元说。

记者了解到,“雷锋超市”欢迎全市各县(市)区有意愿承办的人前来对接,他们的联系电话为0563-3014272。“我们希望‘雷锋超市’能遍地开花,让温暖洒遍每个角落!”

免费送衣物2.3万余件

“您有什么需要吗?”任何人走近“雷锋超市”,就会有工作人员迎上来亲切问候。而这里摆放的衣服、鞋子、书籍、玩具、轮椅、矿泉水、雨伞等各类生活用品,只要你有需要,都可以免费领取,不需要提供任何困难证明。你也可以拿你闲置的物品,来置换你想要的物品。

“他们全部来自社会捐赠,也全部被有需要的人领走。”据介绍,“开张”一年来,已有上万人从这个“爱心中转站”获得帮助。今年以来,“雷锋超市”通过接受(社会)个人捐赠衣服、鞋、书、玩具等物品共27110件,免费领取数量为23294

件,受益人高达8000多人。

翻阅厚厚的爱心捐赠册,实物救助领取登记簿,感动会不时涌上心头。双腿瘫痪的乞讨儿,在父亲患病后,全靠“雷锋超市”领取衣物度日;40多岁的送货工自身条件不好,每隔一段时间,就到这里领取衣服,送给患病的兄长……

成年男性的冬衣最缺

“雷锋超市”里接受捐赠的衣物,主要来自设置在市区各小区的280个旧衣物回收箱。志愿者们会定期将回收箱里的衣物运回仓库,进行分拣、清洗、消毒、熨烫后,挂在“雷锋超市”的衣架上,供有需要的人选择。

值得一提的是,他们收到的

衣服中,以儿童和成年女性的居多,成年男性的衣服很少,仅占到两成左右。但从捐助和领取的情况来看,成年男性的衣服需求量还是挺大的,尤其是冬衣。

“雷锋超市”的工作人员说,前段时间降温,一批高铁工人来到“超市”说,因为来不及回家拿

衣服,所以想来领一些冬衣穿。工作人员费了好一番劲儿,才给他们凑足了。

所以,工作人员也想借媒体呼吁,家里有闲置成年男性冬衣、不知如何处理的,可以送到“雷锋超市”,成为温暖别人的雪中炭。

百姓话民生

民生工程护佑我成长

我叫小乐(化名),来自宁国市港口镇太平村,现在在港口镇中心小学读二年级。

在我出生的第二年父亲就生病去世了,那时候我还很小,什么都不懂,不知道爸爸的离开是什么意思,也不理解死亡是意味着我再也不到爸爸了。

但现在我知道了,爸爸的离开就是家里的顶梁柱倒下了,生活来源也没有了。就像老师教的成语“祸不单行”说的那样,妈妈在这之后大受打击,精神也不正常起来。那时候小小的我还不会表达,也不能安慰妈妈,妈妈既要照顾小小的我,又要承担起家庭的责任。

到后来,家里的条件越来越艰苦,妈妈的精神状况也越来越差,最后神志不清地从家里离开了,到现在都没有回来。自那之后我就没有见过妈妈了,也没有她的消息,现在对妈妈也没有什么印象了,看着别的同学放学了都有爸爸妈妈来接,可以在爸爸妈妈怀里撒娇,我就特别想念妈妈,希望妈妈能回来。

没有了爸爸妈妈之后,姑妈不忍心看着那么小的我被送到福利院去,就将我抱回了家。姑妈自己家里条件本来就不好,家里花钱的地方也很多,再加上我来了,家里的经济条件更是雪上加霜。所以她和姑父一直都很辛苦地赚钱养家,每次放学之后,我要在家里等很久他们才能下班回家。我很心疼姑妈姑父,有时候也会想,如果他们没有养我的话,会不会就不用这么辛苦地上班挣钱。

好在这个时候,港口镇政府和村干部知道了我家的困难,帮我申请了孤儿基本生活保障民生工程政策,每个月给我发600元的生活补助,到现在,生活补助已经上升到1050元,这就是大人们常说的“雪中送炭”吧,这些点点滴滴也为我燃起了生活的希望。

平时政府的叔叔阿姨们常会打电话问问我的情况,过年过节时,叔叔阿姨们还会来看我,每次都会和我聊上好一会儿。问我学校里有没有发生什么好玩的事情,学习上面有没有进步,老师最近又教会了我们什么知识,还有好多好多……他们会鼓励我,让我好好学习,在学校要和同学们友好相处,要自信,要乐观。

虽然我才读二年级,事情懂得也不多,但是我却知道,是党和政府,是民生工程的惠民政策,给了我生活的希望,给了我一个宽阔的胸怀还有充满爱的海洋,护佑着我在困境中顺利成长。

(小乐 口述 港口镇民生办 整理)

民生看台

MINSHENGKANTAI

本月起生育保险和职工基本医疗保险合并 生育医疗费用可直接刷医保卡

从本月起,生育保险和职工基本医疗保险合并,市医保局、市人社局等六部门联合下发《通知》。对此,不少市民非常关心以后是不是“五险一金”变成“四险一金”?职工生育保险待遇会不会受影响?缴费比例会有变化吗?近日记者采访了市医保局的工作人员,一一为市民解答。

◇本报记者 余健

职工缴费不会增加

记者从市医保局了解到,合并实施后的职工基本医疗保险缴费费率,根据生育保险和职工基本医疗保险的缴费比例之和确定。按照收支平衡的原则,根据职工基本医疗保险基金支出情况和生育待遇的需求,确定合并实施以后的职工基本医疗保险缴费费率正常调整。

两项保险合并实施后,国家机关、事业单位按6.9%的费率缴纳职工基本医疗

保险费,其他用人单位按7.0%的费率缴纳职工基本医疗保险费。单位职工个人不缴纳生育保险费,仍按2%的费率缴纳职工基本医疗保险费。

市医保局工作人员表示,虽然从参保上两险合一,但个人的职工医保和生育保险同时存在,生育保险作为社会保险种仍独立存在,对于就业者来说,还是“五险一金”。有变化的是,过去单位在办理职工医保过程中,需要分别办理生育保险和职工医保的两险申报、两险缴费。两险合并实施后,只需办理一项职工医保缴费,就同步参加了两种保险。

生育费用可直接刷医保卡

记者了解到,生育保险的待遇包括生育医疗费用和生育津贴两项。两险合并实施前,职工生育孩子的费用是采用定额报销的方式,个人去医院时要自己垫付生育医疗费,产假结束后获得定额补偿。两险合并实施后,职工产检和分娩所产生的费用都可以刷医保卡,生育的门诊与住院按照职工医保对应的普通门诊与住院有关待遇规定报销。

同时,两险合并后计划生育的医疗费用,如实施放置(取出)宫内节育器、皮

下埋植术、流产术、引产术、绝育及复通等手术所发生的、符合规定的医疗费用都能直接用医保卡支付。

参保人员符合计生政策规定生育、实施计划生育手术的,生育保险基金按定额补贴标准支付相关生育医疗费用,超过定额标准费用由本人支付。

灵活就业人员不用额外缴费也能享受生育医疗待遇

此次两险合并后,生育保险待遇的享受人群有所扩大,其中对灵活就业人员是最大利好。据了解,灵活就业人员是指已参加本市基本养老保险且男不满60周岁、女不满55周岁的城镇个体劳动者、企业下岗失业人员。

两险合并实施后,灵活就业人员只要按合并实施前的职工基本医疗保险缴费费率缴纳基本医疗保险费,不需额外缴纳生育保险费,也可享受生育的医疗待遇。参加基本医疗保险用人单位在职职工的未就业配偶,生育保险待遇保持不变,生育医疗费也按照定额补偿标准享受。

男性参加生育保险有没有用处,这也是许多市民关心的重点。其实,生育保险只需要单位缴费,不管是男职工还是

女职工,个人不用缴费。参保单位男职工未就业配偶享受生育医疗费用待遇,在享受城乡居民基本医疗保险相应生育医疗待遇后,按照定额补差的方式支付生育医疗费用待遇。

生育津贴需参保缴费满6个月方可享受

记者了解到,从参保缴费开始,市民就能享受生育医疗费,但生育津贴需女职工产后连续缴费满6个月,方可正常享受;女职工产后连续缴费不足6个月的,按参保单位实际缴费月数计发生育津贴。

那本地参保人员到外地生孩子,报销标准怎么算?记者了解到,参保人员在市外定点医疗机构生育的,可按照医疗保险相关政策办理备案手续,于产后携相关材料至参保地经办机构进行申报;参保人员在异地定点医疗机构生育并伴有并发症的,按照医疗保险相关政策办理备案手续,按照医疗保险相关政策进行报销。

市医保局工作人员提醒,申领生育保险待遇时,市民一定要带上符合法律、法规的生育相关材料、身份证(复印件)和医疗机构出具的有关医学证明(婴儿出生证明及参保人员出院记录、发票等)。